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Abstrakt

V tomto příspěvku se zaměřujeme na otázku, do jaké míry vysvětlují faktory 

kvality výuky vzdělávací výsledky žáků a jakou roli v tomto modelu má žákov-

ská participace na výuce. Využíváme data z panelové studie 150 českých škol. 

Kvalita výuky je měřena skrze faktory podpůrné klima, kognitivní aktivizaci 

a management třídy. Participace ve výuce jako verbální a neverbální zapojení 

do dialogu ve třídě (zvedání rukou, prezentace myšlenek, kladení otázek, vy-

světlování, diskuse s vrstevníky.
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Abstract

In this paper, we focus on the question to what extent factors of teaching 

quality explain pupil learning outcomes and what role student participation plays 

in this model. We use data from a panel study of 150 Czech schools. Teaching 

quality is measured through the factors of supportive climate, cognitive acti-

vation and classroom management. Instructional participation as verbal and 

non -verbal engagement in classroom dialogue (raising hands, presenting ideas, 

asking questions, explaining, discussing with peers).
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1 ÚVOD

Tématem prezentace je představení výzkumu zaměřeného na identifikaci fak-

torů kvalitní výuky. Cílem je nejen ověřit validitu modelu kvality výuky, ale také 

zjistit, jak konkrétně jednotlivé dimenze kvality ovlivňují vzdělávací výsledky 
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žáků. Dále se zaměřujeme na to, jakou roli v tomto procesu hraje zapojení žáků 

do výukového diskurzu.

2 TEORIE

Kvalita výuky zahrnuje celou řadu postupů, které mají zásadní význam pro 

výsledky učení studentů. Lze ji chápat jako sociální praxi spoluvytvářenou stu-

denty a učiteli kolem oborového obsahu, která má tři klíčové dimenze: kogni-

tivní aktivaci, podpůrné klima a řízení třídy (Alp et al., 2022; Fauth et al., 2014; 

Praetorius et al., 2018). Participaci žáků následně definujeme jako verbální 

a neverbální připojení do dialogu ve třídě (zvedání rukou, prezentace myšlenek, 

kladení otázek, vysvětlování, diskuse s vrstevníky). Vysoce kvalitní výukové 

postupy jsou považovány za velmi cenné a řada výzkumných studií se je snaží 

identifikovat. Protože však studenti nejsou stejní, nelze předpokládat, že by 

u nich byl dopad prvků kvality výuky stejný. V tomto ohledu je velmi poučná 

studie Atlay et al. (2019), která ukázala, že vliv vedení třídy byl zcela univerzál-

ní, zatímco z kognitivní aktivizace a podpůrného klimatu měli větší prospěch 

studenti s vysokým socioekonomickým zázemím ve srovnání s jejich vrstevníky 

se středním a nízkým socioekonomickým zázemím.

3 METODOLOGIE VÝZKUMU

V příspěvku využíváme data z počáteční fáze panelové studie zahrnující 

134 základních škol, které zahrnují 2�569 žáků šestých tříd (ve věku 11–12 let), 

1�755 učitelů a 134 ředitelů. Zaměřujeme se na dvě hlavní otázky: 1) Jak význam-

ně ovlivňují faktory kvality výuky výsledky učení? 2) Je žákovská participace 

mediátorem dopadů kvality výuky?

Ověření validity modelu kvality výuky a škály participace je založena na 

konfirmační faktorové analýze. Na základě standardních ukazatelů (CFI, TFI, 

RMSEA, informační kritéria) jsme ověřili latentní faktory kvality výuky (pod-

půrné klima, kognitivní aktivace a řízení třídy). K analýze vlivu faktorů výuky 

využíváme následně strukturální modely (HLM).
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4 VÝSLEDKY�/�OČEKÁVÁNÉ VÝSLEDKY

V prezentaci se soustředíme na následující otázky: 1) Jak významně ovlivňují 

faktory kvality výuky na úrovni jednotlivců a tříd, očištěné o SES, výsledky výu-

ky matematiky? 2) Modifikuje participace žáků vliv kvality výuky na výsledky? 

První zjištění ukazují, že faktory kvality výuky pozitivně ovlivňují výsledky 

studentů, i když s různým dopadem. Faktor podpůrného klimatu tak například 

nemá na akademické výsledky žáků přímý dopad a působí pouze zprostředkovaně 

skrze aktivizaci žáků. Management třídy je pozitivním prediktorem, třídy, které 

jsou lépe kázeňsky řízeny, mají průměrně lepší výsledky ve srovnání s ostatními. 

Klíčovým prediktorem je nicméně kognitivní aktivizace, která působí jak v kon-

textu celé třídy, tak má ve své jedné subdimenzi i dopad na úspěšnost každého 

žáka. Klíčovým zjištěním je také identifikování role žákovské participace, která 

v modelu působí jako kompenzátor kognitivně náročné výuky.

5 ZÁVĚRY A DISKUSE

Vzhledem k existujícím důkazům, že kvalita výuky může buď prohlubovat, 

nebo zmírňovat rozdíly ve výsledcích (Atlay et al., 2019), poskytne naše analýza 

zásadní poznatky o tom, jak lze vzdělávací postupy přizpůsobit, aby se maxima-

lizovala spravedlnost a excelence ve výsledcích učení. Tím, že se zaměříme na 

rozhovor ve třídě jako na klíčový mediátor, chceme přispět k diferencovanějšímu 

pochopení mechanismů, kterými kvalita výuky ovlivňuje různé skupiny žáků.
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